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  .آموزان بلا مانع استبراي افزايش سطح علمي دانش تكثير اين سوالات تنها بدون دريافت وجه و فقط

  :تذكرات پيش از آزمون
 دقيقه است 240سوال تشريحي است و مدت زمان پيشنهادي آن  8اي و سوال چند گزينه 36 اين آزمون شامل. 

  و هر پاسخ غلط يك نمره منفي دارد هاي آن استگزينهنمره هر سوال يكي كمتر از تعداد. 

 ريزي در اين آزمون مجاز استاستفاده از ماشين حساب غيرقابل برنامه. 

 شوداي، در اين آزمون تخلف محسوب ميها و ساير اطلسهاي ستارهها، آلمانكاستفاده از كاتالوگ.  
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كه  يدهد حداقل قطر تلسكوپ صيتشخ يمرئ يطول موج ها يرا در تمام لاديماه بتواند برج م يناظر رو نكهيا يبرا            )1
  .متر است 430 لاديباشد؟ ارتفاع برج م ديكند چقدر باياستفاده م

  cm240) ه                          cm76) د                        cm43) ج                       cm26) ب                            cm13) الف
  

  چه بوده؟ ميكاربرد اسطرلاب در زمان قد             )2
  هاستاره تيموقع نييتع )ب                                       شدت نور ستاره ها          يريگاندازه)الف
  زمان طلوع ماه نو نييتع )د                                     بت                        ثوا تيموقع نييتع)ج
  
ر يك جهت به دور خورشـيد  دار را در آسمان در نظر بگيريد كه در دو مدار بيضي شكل كاملا منطبق بر هم و ددو دنباله                   )3

واحد نجومي و سرعت يكي دو برابر ديگـري   5/3ي دو دنباله دار از يكديگر واحد نجومي و فاصله 5بزرگ مدار  اگر نيم قطر. كننددوران مي
  باشد احتمالا در چه زماني اين دو دنباله دار با يكديگر برخورد خواهند كرد؟

  ره تناوببعد از يك دو)ب         قبل از يك دوره تناوب                                                 )الف
  اطلاعات مسئله كافي نيست)د                                          كنند                  هرگز برخورد نمي)ج

  
 nm204-200هايموجطول1يفيلتر شماره. ير استر توزيع شدت بر حسب طول موج به صورت زبراي يك ستاره نمودا                    )4

گيـري شـده   قـدر انـدازه    m2و1گيري شده توسـط فيلتـر  قدر اندازه M1. دهدرا عبور مي nm502-500هاي موجطول 2ي و فيلتر شماره
  . است 2توسط فيلتر 

M1-m2 كدام است؟  
  

252)الف log/                                252) ب log/      

452 )د                                              0 )ج log/                                 

452 )ه log/                                    52 )و / 

    
  

 
  
عرض جغرافيايي محـل  . برابر ارتفاع آن است 3در روز اول دي ماه دقيقا در سر ظهر طول سايه ي يك شاخص عمودي                   )5

  چقدر است؟
  درجه 5/36)ج                      درجه                 5/53)ب                      درجه                       30)الف
  درجه 5/23)و               درجه                          5/6)ه                   درجه                              60)د
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ها خـط  ي اين شكلدهد؟ در همهاطراف زمين را به درستي نشان مي مغناطيسيهاي زير خطوط ميدانكداميك از شكل                   )6
  .ي محور دوران زمين استمورب نشان دهنده

  

  
  
  
  ي قابل تفكيك صحيح است؟م يك از موارد زير براي دو ستارهكدا) شمالي و جنوبي 60تا  30(در عرض جغرافيايي ميانه                    )7

  .كنندمينكنند با هم غروب طلوع ميا هم دو ستاره اي كه ب)الف
  .كنندكنند با هم غروب ميا هم طلوع ميهر دو ستاره كه ب)ب
  .بعد يكسان دارند ،اي كه هم زمان در حالت عبور هستندهر دو ستاره)ج
  .كنندمين يكساني را در آسمان ناظر طي كما و  هايي با ميل ستاره)د
  
سـاعت   6ه بـا فاصـله زمـاني    درج ـ 90ي آسمان را براي ناظر قطبي با عرض جغرافيايي كدام دو تصوير از تصاوير زير كره                   )8

  .افق است Hoالبروج و  دايره Ec ،استواي سماوي Eqدهند ؟   نشان مي
  
  

                             5و1)ب                            2و1)الف
                                 5و4)د                                3و2)ج
 6و5)ه
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  ي ساعتي يك ستاره در عبور پاييني آن چقدر است؟زاويه                   )9

  h24 )ه                                h18 )د                            h12 )ج                             h6 )ب                             h0)الف
  

  كتابي كه گاليله به خاطر آن در دادگاه تفنيش عقايد محكوم شد كدام است؟                   )10
  گفتگو)اصول رياضي فلسفه ي طبيعي                       ب)الف
                                   اپرينكيپي)د         خلاصه اي از نجوم كپرنيكي                    )ج
  سطيالمج)ه
  

اگـر شـعاع مـداري    . ظـر بگيريـد  اي در گردشند در ناي به جرم خورشيد در مداري دايرهاي را كه بر گرد ستارهدو سياره                   )11
 ،كنـد دروني را در حالت مقارنه مشـاهده  يدور خورشيد پنج بار سيارهدشش بهباشد و ناظر ساكن در آن در هر بار گر 1AUي بيرونيسياره
  ي تناوب سياره ي داخلي چند سال است؟دوره

5)الف
5)ب                      1

6 )ج                      2
6 )د                    1

7 )ه                      2
7 )و                   1

2  

  
اگـر  . كنـد بون كروي متناسب با وارون شعاع حبـاب تغييـر مـي   فشار داخل يك حباب صابخاطر وجود كشش سطحي                     )12

  شود؟نصف شود شعاع حباب چند برابر مي دماي هواي داخل حباب

)الف
2
)و                                 22)د                           2)ج                            2)ب                                2

2
1 

  
اي بر روي فيلم عكاسـي بـه صـورت نقطـه     pي قطبي اي با فاصلهدهي مناسب براي اين كه ستارهاگر حداكثر زمان نور                    )13

  است؟ tچند برابر p2اي با فاصله ي قطبي اي ستارهاسب براي ثبت نقطهدهي من، زمان نورباشد tثبت گردد 
12 )ج                                                pcos2)ب                    .    اطلاعات مسئله كافي نيست)الف )sin( p  
12 )ه                                                   psin2) د )cos( p                                             و( p2sin  
  

از موارد زير تخمين بهتري براي قـدري اسـت كـه     يككدام. پوشانيموات مي 100هاي معمولي سطح زمين را با لامپ                    )14
  گيرد؟اظر روي ماه براي زمين اندازه مين

  37)و                         14)ه                            4)د                          14)ج                        -17)ب                     -23)الف
  

1300ي يك واحد نجومي از خورشيد در حدود ي در فاصلهسرعت باد خورشيد                    )15 kms كنيم تعداد ذرات آن  فرض. است
  تر است؟ه به كدام يك از موارد زير نزديكدر اين صورت فشار باد خورشيدي در اين ناحي. ذره در متر مكعب باشد nدر واحد حجم

2810)الف  Nmn                                                          21310 )ب  Nmn  
21610 )ج  Nmn                                                         22010 )د  Nmn  
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  چقدر است؟ هچالشعاع اين سياه. ميليون برابر خورشيد جرم دارد 3كهكشان راه شيري سياهچاله ي مركز                       )16
  AU3/0)ج                                           km0)ب                                              km3)الف
  AU6/0 )و                                      AU60/0 )ه                                          AU03/0 )د
  

  كند؟هاي قرمز چه تغييري ميموجر طولكنيم با گرم شدن سطح آن تابش داگر يك ستاره را جسم سياه فرض                       )17
  .ي ستاره بستگي داردبه دماي اوليه)د                   .ماندت ميثاب)ج                 .شودبيشتر مي)ب                      .شودكمتر مي)الف

  
  كداميك از صورت هاي فلكي زير در قطب شمال ديده نمي شود؟                      )18
  سپر)ه                سگ كوچك        )دلفين                           د)روباهك                            ج)سرطان                        ب)الف

  
  بيند؟است زمين را در كدام صورت فلكي ميناظري كه در ماه . ماه در صورت فلكي قوس است                      )19
  دوپيكر)و               عقرب       )ه                حوت      )د                  سنبله     )ج         جبار              )ب                  قوس)الف

  
ي كننـد از چـه مرتبـه   ي يك شبانه روز در ايران تـردد مـي  ايي كه در طهاي طي شده توسط خودروهمجموع مسافت                      )20

  بزرگي است؟
ــف ــي  )ال ــا خورش ــين ت ــين                                 ) د                             بفاصــله زم ــاه                   )جطــول اســتواي زم ــا م ــين ت فاصــله زم

  زمين تامركز كهكشان راه شيري )ه                                     فاصله زمين تا آلفا قنطورس )د
  

ستاره چـه   در مورد درخشندگي مطلق اين سه. باشداط رسم شده مربوط به يك ستاره ميدر نمودار زير هر يك از نق                      )21
  .شعاع ستاره است rدما و  Tتوان گفت؟ مي
  
  
  

CBA/3)الف LLL                   ب( CBA LLL  3/    
CBA )ج LLL 3/                  د( CBA LLL  3               
CBA )ه LLL 3                     و( CBA LLL 3  
  
  
  
  
  



 

 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

اي از شخصي كه بر روي سطح صورت تصوير ماه كامل در چه فاصلهدر اين . ي زمين را با آينه مي پوشانيمسطح كره                      )22
  ).از عيوب آينه هاي كروي صرف نظر كنيد. شعاع زمين است R(شود؟سمت الراس او قرار دارد تشكيل ميزمين ايستاده است و ماه در 

23 )ج                  R )ب                R/2 )الف /R                د( R2                   ه(                  شعاع مداري )و  
  

23(                      M32 در كدام صورت فلكي قرار دارد؟  
  دجاجه)و                     آندرومدا  )ه        ثور               )د            جبار         )ج               قوس          )ب         سد          ا)الف

  
 ،بـه عـلاوه   .سـال نـوري دارد   20، قطري در حدودبر اساس اطلاعات رصدي يك ابر مولكولي هيدروژني تقريبا كروي                       )24

جـرم ايـن ابـر    . شـود متـر مكعـب تخمـين زده مـي    بر سانتي ذره410چگالي عددي ذرات اين ابر همگن حدودكلوين و  20دمايش در حدود
  چند برابر جرم خورشيد است؟ ،مولكولي

2106)الف                                3106 )ب                                   4106 )ج                              5106 )د  
  

h181دو ستاره با مختصات                       )25 ،0
1 40وh62 ،0

2 10 در . شـوند مـي ر هم زمان در حال عبور مشاهده طوبه
  .ميل ستاره استوبعد  اين اتفاق امكان پذير است؟  ST)(و در چه زمان نجومي كدام عرض جغرافيايي

hst)الف 6400  ,                              ب( hst 6600  ,   
hst )ج 12400  ,                              د(hst 12600  ,   
hst )ه 18400  ,                               و( hst 18600  ,   
  

  علت اصلي اين پديده كدام است؟. متفاوت است ،متواليهاي آزاد در مدهاي ارتفاع آب در دريا                       )26
  .ي ماه تا زمين متغير استفاصله)الف
  .كنده را گاهي تقويت و گاهي تضعيف ميخورشيد اثر كشندگي ما)ب
  .سرعت مداري زمين در طول سال متغير است)ج
  .نداي هلالي و نجومي ماه متفاوتدوره)د
  

از قطب شمال زمين شروع كـرده و  براي اين كار . پوشانيمسطح زمين را به طور كامل مي mm5/12با طنابي به قطر                       )27
  تر است؟ب به كدام يك از موارد زير نزديكطول طنا. كه طناب روي خود نيفتدنحويبه. كنيمجنوب حركت ميسمت قطبمارپيچ به طوربه

  ي زمين تا خورشيدفاصله)ب                              ي زمين تا ماه          فاصله)الف
  لفاقنطورسي زمين تا آلهفاص)د        ي نپتون تا خورشيد                            فاصله)ج
  ي زمين تا كهكشان آندرومدافاصله)و          راه شيري       ي كهكشاني زمين تا لبهفاصله)ه
 
 
  



 

 كامبيز خالقي: ويرايش و پاسخ

  كداميك از گزاره هاي زير درست است؟                        )28
  .اي داردقمر گاليله 4سياره و مشتري  9سي منظومه شم)الف
  .قمر دارد 10سياره و مشتري بيش از  10منظومه شمسي )ب
  .اي مشتري آتشفشان فعال داردسياره و يو قمر گاليله 8ه شمسي منظوم)ج
  .اي داردگاليلهقمر  5سياره و مشتري  8سي منظومه شم)د
  .قمر دارد 2قمر و مريخ  1سياره پلوتو )ه
  

  اولين فضانورد زن كه بود؟                      )29
  والنتينا ترشكووا )ج                             كاترين سوليوان      )ب                    سوتلانا ساويتسكابا                )الف
  انوشه انصاري )و                       سوزان هلمز                   )ه           سالي رايد                                       )د
  

  شود؟جا ميبهي دور دست به طرف قرمز صيف جاهاچرا خطوط طيفي نور كهكشان                       )30
  .شودشود و منجر به قرمز شدن نور مييدر اثر پيمودن مسافت زياد كم م هاي دور دستشدت نوركهكشان )الف
  .كندري نور را به رنگ قرمز متمايل ميميدان گرانشي كهكشان راه شي )ب
  .شودط غبار بين كهكشان ها پراكنده ميبخش فرابنفش و مرئي نور توس )ج
  .رسدها نور آنها قرمزتر به نظر ميدر اثر دور شدن كهكشان )د
  

خورشـيد در روز   غـروب  در شكل زير جهت قطب شمال سماوي كدام است؟ اين تصوير هلال روشن ماه را در هنگام)                       31
  .دهداول بهار نشان مي

  
 F)و                         E)ه                            D)د                        C)ج                         B)ب A                  )الف

  
قرار دارند و زاويه  متر 150و  100متر در چهار گوشه متوازي الاضلاعي با اضلاع  3نتن بشقابي راديويي به قطر چهار آ)                     32

  متر چقدر است؟سانتي 21ر طول موج نسبت حداقل به حداكثر قدرت تفكيك اين مجموعه د. درجه است 30الاضلاع برابر كوچك متواضي

81)الف
3 )ب                  1

3 )ج                      1
2 )د                        2

  81)و                           3)ه                           3
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  امكان مشاهده مريخ در كدام يك از صور فلكي زير وجود دارد؟                       )33
  كلب اكبر  )ه                اسد          ) د                    دب اكبر         ) ج              جبار          )ب                نهر             )الف 

  
  اند؟كرده اند و با هم در ارتباط بودهنشمندان زير در يك دوره زندگي ميكداميك از دا                       )34
  گاليله و كپلر)ج         بطلميوس و هيپارخوس               )ب        گاليله و نيوتن                       )الف
  ج و د) و               تيكو براهه                            )ه         ابوريحان و ابن سينا                  )د
  

مقدار انرژي كه بايد موتورهـاي نصـب شـده روي آن    . چرخددر مدار زمين به دور خورشيد مي mاي به جرم ماهواره                       )35
سرعت مداري زمـين   ند چقدر است؟ ين با همان فاصله از خورشيد قرار دهصرف كنند تا ماهواره را در مداري عمود بر صفحه ي مداري زم

- r  شعاع مدار زمين- M  جرم زمين وG ثابت گرانش است.  
22 )ب                                                             2mv)الف /mv  
22)ج // mvrGmM                                           2 )دmvrGmM   /  
22mvrGmM )و                                                                 22mv )ه   / 
  

  مرتفع ترين آتشفشان منظومه ي شمسي روي زمين كدا سياره است؟                      )36
  مشتري )ج     مريخ                                               )زمين                                             ب )الف
  عطارد )و                                       حل                 )زهره                                                 ه) د
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  هاي كوتاهمسئله
  .پيش از شروع مسئله هاي كوتاه توضيح زير را به دقت بخوانيد

  .پاسخ در اين قسمت نمره منفي ندارد
  

مثلا ثانيه درجه پارسك ( هدر اين مسئله ها بايد پاسخ را بر حسب واحدي  كه در صورت مسئله خواسته شد
سپس رقم يكان را در قسمت مربـوط بـه رقـم يكـان و رقـم دهگـان را در قسـمت        . به دست آوريد) و غيره

  .مربوط به دهگان در پاسخ نامه علامت بزنيد
. را بـه دسـت آوريـد    12.695اي خواسـته شـده اسـت و شـما عـدد      رض كنيد در صورت مسئله قدر ستارهف

را در سـتون يكـان    2را در ستون دهگان و  1است يعني بايد  12سخ نامه زده شور عدد جوابي كه بايد در پا
  .سياه كنيد

فقـط دو رقـم يكـان و دهگـان مهـم      . نظر كنيداز علامت اعداد صرف. اري كنيداز گرد كردن اعداد خودد
  .ا نشان ميدهدجدول زير چند نمونه از اعداد به دست آمده و آن چه بايد در پاسخ نامه زده شود ر. است

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  عددي كه بايد در پاسخ نامه وارد شود  آمدهعدد به دست
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در  Oي نقطـه (كهكشـان  ار آن نسبت به مركـز  اي را كه شعاع مدخواهد سرعت ستارهشمسي مياي در منظومهماهواره                           )1
ي به سرخي كه ايـن مـاهواره از سـتاره   در صورتي كه انتقال ). به شكل توجه كنيد(كند گيري ، اندازهنصف شعاع مدار خورشيد است) شكل

4102مذكور اندازه گيري مي كند برابر   انـدازه  مـاهواره در لحظـه   (باشد نسبت سرعت ستاره به سرعت خورشيد چقدر است؟  /
  .نماد طول موج است  و  km/s200سرعت خورشيد. ي مورد نظر استگيري روي خط واصل خورشيد و ستاره

  
  
اين صفحه به موازات افق بر روي سطحي كه عايق حرارتي . را در نظر بگيريد 7/0وضريب جذب  Aصفحه اي با مساحت                           )2

اختلاف دماي تعادل اين صفحه در ظهر روز اول تابستان و ظهر روز اول . درجه قرار گرفته است 34است در شهر كاشان با عرض جغرافيايي 
  .زمستان چقدر است؟ از حضور جو صرف نظر كنيد

  
21اي ثابت و ههاي زاويبا سرعت r2وrهاي مداري اي با شعاعدو سياره فرضي در مدارهاي دايره                          )3  در حال گـردش بـه   ,

دروني از ديد ي زماني بين دو تربيع متوالي سيارهي كمترين فاصله. روز زميني است 300ي تناوب سياره دروني دوره. دور خورشيد هستند
  .)ي مداري اين سياره را بر هم منطبق در نظر بگيريدصفحه(ي بيروني چقدر است؟ سياره

  
  درجه چقدر است؟ 60مجموع زواياي مثلث كروي متساوي الاضلاع محاط در دايره ي مداري                           )4
  
قمـر ايـن سـياره روي    . گـردد دور خورشـيد مـي  روز به 350ي تناوب اي شكل با دورهيرهاي فرضي روي مسيري داسياره                         )5

  است؟روز چندتناوب آنيباشد دورهنسبت به خورشيد تناوبيحركت قمر اگر.چرخدميروز به دور سياره  30ي تناوب و با دورهايدايرهمداري
  
سـال روشـنايي    پـس از چنـد  . به ما نزديك مي شود km 8اين ستاره در هر ثانيه . است pc7/2ي شباهنگ از ما فاصله                          )6

  شود؟شباهنگ دو برابر مي
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cm1110165و شعاع k 28000قدر مطلق بولومتريك ستاره اي با دماي سطحي                          )7 / چقدر است؟ 

  
از خورشيد  dو  3dهاي رابر زماني كه به ترتيب در فاصلهو ضريب بازتابش ب 2Rو Rهايبا شعاع 2و  1هاي فرضي سياره                          )8

 2ي ي سـياره و قدر محاسـبه شـده   m1 ،2ي توسط ناظر سياره 1يي سيارهقدر محاسبه شده. بينندارنه ميهستند يكديگر را در حالت مق
21. است m2، 1توسط ناظر سياره ي  mm  Rdي مداري دو سياره تقريبا بر هم منطبق هستند و صفحه(چقدر است؟    (  
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 .پاسخ صحيح است دگزينه                    - 1 -1

                                                                                                                                                                                      
   ارتفاع برج ميلاد                     430                                                                                                                 

         =   
                                                                                                                  108  8/3             R   مداري  
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  .پاسخ صحيح است گزينه ج                        -2

  .روداجرام سماوي به كار مي بيني موقعيتهمچنين پيش هاي سماوي وگيري كماناسطرلاب جهت اندازه
 

.پاسخ صحيح است ج  گزينه                          - 3  

هاي دار در فاصلهبنابراين دو دنباله. سرعت مداري در دايره يا بيضي به جرم جسم مركزي وابسته بوده مستقل از جرم جسم دورا كننده است
  .كننددار هرگز بت هم برخورد نميدوره تناوب آنها نيز برابر خواهد شد پس اين دو دنبالههاي برابر خواهند داشت و برابر از خورشيد سرعت

  
  .پاسخ صحيح است جگزينه                           - 4
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523زماني /s  
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  .مي سازد 30نوك چوب با سطح زاويه ايشود كه امتداد خورشيد و رفي با توجه به شكل سايه مشخص مياز ط
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.پاسخ صحيح است د گزينه                          - 6  
.اگر خورشيد نبود ميدان مغناطيسي زمين مطابق شكل مقابل بود   

حجم انبوهي از ذرات باردار هستند كـه  اما زمين با واقعيتي به نام بادهاي خورشيدي روبروست اين بادها 
كنند و اين ميدان مغناطيس بسيار  در فضا فشار مغناطيسي ايجاد ميسرعت بسيار بالا حركت، با به علت

  . قوي در هنگام برخورد با ميدان كوچك و نسبتاً ضعيف زمين ، ميدان را به شكل روبرو تبديل مي كنند

  
  
  

  رشيدخو                             
    

 
 
 

 

.پاسخ صحيح است گزينه الف                          - 7  
اي كه همزمان پس اختلاف زمان عبور دو ستاره .با هم اختلاف دارد ساعت 12هر ستاره دو عبور بالا و پاييني دارد كه زمان اين دو عبور 

  .شوند يا صفر است يا دوازده ساعتدرحال عبور ديده مي
هايي كه بايد درآسمان كمان طول كنند به علت اختلافاي كه با هم طلوع ميو ب بايد گفت بديهي است دو ستارهدر مورد گزينه هاي الف 

اي را كه دو ستاره مذكور كمانهاي قرينهنمايند ولي اين احتمال نيز وجود دارد در يك زمان غروب نمي ،غروب برسند طي كنند تا به محل
  . )فقط در استوا( غروب همزمان نيز داشته باشند ،سمت الرس طي كنند و در موارد بسيار نادر علاوه بر طلوع همزماننسبت به 

هايي با ميل مثبت و منفي دلتا نيز به جز در مدارهاي راس الجدي و راس السرطان كمانهاي متفاوتي را توجه به دليلي كه گفته شد ستاره با
  .اقض شرايط مساله است طي مي كنند كه اين نيز ن

  .گزينه ي ج نيز با توجه به تعريف بعد غير ممكن است 
 

  .پاسخ صحيح است بگزينه                           -8
ها نيز هيچ طلوع و غروبي ندارند زيرا موازي با افق در قرار دارد و ستاره) سرسو ( ناظر در قطب شمال ، قطب شمال سماوي دقيقاً بالاي سر 

دهد، البروج را موازي افق نشان ميكه جابجايي دايرهبپس گزينه .ماندميحال حركت هستند و در هر فاصلة زماني ارتفاع اجرام از افق ثابت 
  .پاسخ مسئله است

  
  .گزينه الف پاسخ صحيح است                          - 9
  .پاييني صفر استاين مقدار براي عبور بالايي صفر و براي عبور . النهار ناظر استالتهار ستاره و نصفبين نصف زاويه= يه ساعتي زاو
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  .پاسخ صحيح است بگزينه                           -10
  .و المجسطي متعلق به بطليموس است اصول رياضي فلسفة طبيعي اثر سرآيزاك نيوتون

هر چند اين رساله بر نوشته . ي پر نفوذي به نام سونتاركنس ماتماتيكا يا مجموعه ي رياضي نوشتميلادي رساله 150طلميوس در حدود ب 
شارحين بعدي براي متمايز ساختن آن از . قرار گرفت هاي هيپارخوس مبتني است، اما به خاطر فشردگي و زيبايي چشمگيرش مورد توجه

مترجمين عرب زبان حرف تعريف ال را پيشوند . ت مجيسته يا مجسطي به معني بزرگترين را به آن منسوب كردندآثار كم اهميت تر صف
 .ناميدند المجسطيكردند و آنرا 

ريزي زمين مركزي نجوم را طرح سپس دستگاه. زمين دارندكند كه بستگي به كرويت هايي را بررسي ميبطلميوس در المجسطي پديده
منظومه المجسطي قديمي ترين كوشش مجدانه در راه تبيين حركت شناسي . سال مورد پذيرش عموم بود 1500كند كه قريب به مي

بنابراين مفهوم . ندارند، روي مدارهاي دايره اي عاجز بودزمين  ها كه فاصله ثابتي باي سيارهپيچيده هاياما در توجيه حركت. ستاشمسي 
  .مدارهاي تدوير را بكار گرفت

  .پاسخ صحيح است گزينه ب                          -11
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  . هواي حباب محبوس است پس رابطة گازهاي ايده آل برقرار مي شود 
  

  مقدار ثابت                       
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  زمان نوردهي             103                                                                                                                                       
          f cos s  فاصله كانوني لنز  
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  انتقال به سرخ ميل قله ي موج به سمت طول موجهاي كمتر  دماي بالاتر   با توجه به نمودار تابش جسم سياه ارتفاع بيشتر 
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  .كنندهاي با ميل منفي در قطب شمال هرگز طلوع نميستاره
  

.پاسخ صحيح است بگزينه                           -19  

از ديد ناظر مستقر بر سطح ماه صورت  )ماه بعد 6( ماه در آن واقع باشد دقيقاً در فصل قرينة آن ‚هر صورت فلكي كه از ديد ناظر زميني 
  .فلكي مكمل ديده خواهد شد 

  :مثال 
  فروردين  مهر 
  خرداد  آذر 

  بهمن           مرداد                                                                     
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56نفر صاحب ماشين است بنابراين  1نفر  10حدوداً از هر 
10710

107


  ساعت  1ماشين در سطح كشور وجود دارد اگر هر ماشين در روز

با سرعت 
h

km60  رانده شود.  

AUkmh  مسافت طي شده                                                                                 
h

km 821024107160 85 //           
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  :را به دست مي آوريم  4Tو  2rاز جدول مقادير
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                                                 ERmP 6010843 8  /                  

  محدب استچون آيينه 
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32m  31قمر كهكشانm است و در بازوي فلكي صورت فلكي آندرومدا قرار دارد.  

  .گزينه الف پاسخ صحيح است                          -24

                                                                                                       27106712  /HZm  
  
  
  
  
  

  

 .پاسخ صحيح است بگزينه                           -25

  .هر دو ستاره كه در حال عبور ديده شوند  بالاي افق قرار دارند پس يكي از آن دو ستاره دور قطبي است
  

  .پاسخ صحيح است جگزينه                           -26

 .ها غلط هستند به جز گزينه ب توضيح مبسوط تر در كتاب جغرافياي سوم راهنمايي موجود استتمام گزينه
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 .مساحت سطح كره برابر است با مساحت طناب در سانتي متر ضرب درطول طناب

  
 
 

                  
    . ترين ستاره به خورشيد استة بين خورشيد و آلفاقنطورس نزديكاين فاصله تقريباً فاصل
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شمسـي خـارج كنـد و بـه     ، پلوتو را از ليست سيارات منظومهتصميم گرفت)  IAU( اجلاس بين المللي منجمان  1384در مرداد ماه سال 
پتـون و داراي ابعـاد متفـاوت    هـاي دورتـر از ن  ف اجرامي شبيه به سياره در فاصلهفهرست سيارات كوتوله بيافزايد اين تصميم در راستاي كش

  .عدد كاهش يافت 8طبق اين تصميم تعداد سيارات به  .صورت گرفت
  

.پاسخ صحيح است جگزينه                           -29  

 .بر گرد زمين چرخيد 6پيماي اسپيك ، با فضانوردوالنتينا ترشكوا نخستين زن فضا

.پاسخ صحيح است دگزينه                           -30  

انحناي  تابش الكترومغناطيس بدليل انبساط كيهان وموج يكافزايش طول
هر وقت كه صحبت از فواصل بسيار دور  .نامندرا انتقال به سرخ مي فضازمان

اين دو ( .شودبحث مي باشد معمولا بجاي فاصله از انتقال به سرخ اين اجرام 
   )توسط قانون هابل با هم مرتبط هستند

خطوط   زماني كه يك جسم با سرعت هاي زياد از ما دور مي شود طول موج
نتيجه گفته در   )پديده دوپلر( شوددريافتي از آن بيشتر مي طيف جذبي

گيري مقدار اندازه .استيف آن به سمت قرمز طيف جابجا شدهط .شودمي
بدليل انبساط كيهان . تر استعملي  هاي بيشتري درجهت دور شدن از ما هستندكيهان كه داراي سرعت رام دور دستانتقال در مورد اج

بيشترين مقدار مشاهده شده انتقال به سرخ در  .باشندمي سرخانتقال بهدر نتيجه داراي  قسمت بيشتر كهكشانها در حال دور شدن از ما و
 13كردن به حدود روابط محاسباتي نشان دهنده نگاه ميليارد سال نوري وطبق 30حد دهنده فواصلي در باشد كه نشانمي 7تا  6حد 

  .ميليارد سال پيش است
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تر شده وگفته مي شود آن جسم از آن كوتاه افتييشود طول موج پرتوهاي دركه چشمه نور به ما نزديك ميبرعكس حالت دور شدن زماني
حاصل (  سرخ برابر است با انتقال به :شودال به سرخ طبق روابط زير پيدا ميقدار عددي انتقم. باشدمي Blue shiftداراي انتقال به آبي 

براي نمونه مقدار يك يعني اينكه اندازه طول موج  .تقسيم بر مقدار واقعي طول موج)تفريق طول موج واقعي از طول موج مشاهده شده
  .دريافتي از آن بر اثر دورشدن جسم دو برابر شده است

  ).c(بر سرعت نور) v(حاصل تقسيم سرعت دور شدن :انتقال به سرخ به شكل زير نيز بيان مي شود مقدا
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  .افتدجنوبي مياين اتفاق در نيمكره

 البروجدايره             
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توانيم مقدار ساير اجزا را قضيه كسينوسها در مثلث مسطحه ميپس با استفاده از . ي قرار گيري تلسكوپها مطابق شكل زير خواهد بودآرايه
.بدست آوريم  
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  .پاسخ صحيح است دگزينه                           -34

  .  سينا هم عصر بودندابوريحان و بوعلي. گاليله و كپلر هم عصر بودند .سال بعد از كپلر به دنيا آمد 12 نيوتون در سال مرگ گاليله و

  .پاسخ صحيح است الفگزينه                           -35

  

.پاسخ صحيح است بگزينه                           -36  

  .است و سه برابر اورست ارتفاع دارد Olympiusشمسي بلندترين كوه منظومه
  .اين كوه در مريخ واقع است
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 پاسخ هاي كوتاه
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  :     زاويه خط ديد 
                       

را ماهواره نيز مانند ديگر اعضاي ، زيت نسبي ستاره نسبت به خورشيد استكند ، سرعگيري ميكه ماهواره از اين ستاره اندازه سرعتي

منظومه شمسي با سرعت 
s

km200  بر گرد مركز دوران گردش مي كند.  
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103  31536  =60  60  24  365   =1 سال  
  روزساعت دقيقهثانيه                                                                                                                             
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